进城务工人员随迁子女在广东省

参加高校招生考试实施办法

（试行）

　　第一章 总则

　　第一条 为进一步做好我省进城务工人员随迁子女（以下简称随迁子女）在广东省参加高校招生考试工作，保障随迁子女公平享受教育权利和升学机会，促进教育公平和社会和谐稳定，根据《广东省人民政府办公厅转发省教育厅等部门关于做好进城务工人员随迁子女接受义务教育后在我省参加升学考试工作意见的通知》（粤府办〔2012〕137号）的有关精神，特制定本实施办法。

　　第二条 本实施办法所称随迁子女是指跟随父亲或母亲在我省生活、就学的非广东省户籍进城务工人员及其他非广东省户籍就业人员子女。

　　第三条 做好随迁子女在我省参加高校招生考试工作，是坚持以人为本、促进教育公平的客观要求。各地、各有关部门要高度重视，认真按照国家和省的工作部署，以高度的政治责任感和使命感，积极稳妥地推进随迁子女参加高校招生考试工作。

第四条 各地教育、公安、人力资源社会保障、住房城乡建设（房地产）等相关部门依据本实施办法，具体负责对随迁子女参加高校招生考试报考资格审查工作。
第二章 报考条件和实施时间
　　第五条 按照《关于开展农民工积分制入户城镇工作的指导意见》(粤府办〔2010〕32号)、《关于做好高技能人才入户城镇工作意见的通知》（粤府办〔2012〕66号）的要求，异地务工人员、高技能人才及其随迁子女在我省取得入户的，随迁子女不受入户年限、就学年限等限制，2013年起可在我省报名参加高考。

　　第六条 随迁子女在我省就读中等职业学校（简称中职学校，含技工学校，下同），并同时符合以下条件的，2014年起可在我省报名参加高等职业学院招收中职学校毕业生招生考试（即：“3+专业技能课程证书”考试和高职学校对口自主招生考试）：

　　（一）父亲或母亲在我省具有合法稳定职业；

　　（二）父亲或母亲在我省具有合法稳定住所；

　　（三）父亲或母亲持有我省居住证，有效期截止至当年高考报名规定时间，已连续3年以上（含3年）。

　　（四）父亲或母亲在我省依法参加社会保险缴费累计3年以上；

　　（五）随迁子女具有我省中职学校3年完整学籍。
 
　　第七条 随迁子女在我省就读普通高中，并同时符合以下条件的，2016年起可在我省报名参加高考：

　　（一）父亲或母亲在我省具有合法稳定职业；

　　（二）父亲或母亲在我省具有合法稳定住所；

　　（三）父亲或母亲持有我省居住证，有效期截止至当年高考报名规定时间，已连续3年以上（含3年）；

　　（四）父亲或母亲在我省依法参加社会保险缴费累计3年以上；

　　（五）随迁子女在我省参加中考；

　　（六）随迁子女在父亲或母亲就业所在地市具有高中阶段学校3年完整学籍。

　　第八条 对其他不符合以上条件的进城务工人员随迁子女，经户籍所在地省级招生办公室同意，2014年起可在我省借考。

　第三章 报考要求
　　第九条 符合报考条件的随迁子女报名参加高考应当在当年高考报名规定的时间内，持本人身份证、居民户口簿及相关的证明材料按要求到就学学校所在地的市、县（市、区）招生考试机构指定的报名点办理报名手续。

　　第十条 随迁子女报名时，应提交以下材料原件和复印件：

　　（一）父亲或母亲在我省具有合法稳定职业证明：提供《广东省就业失业登记证》、《劳动合同》、《工商企业登记证》等其中一项有效证明材料；

　　（二）父亲或母亲在我省具有合法稳定住所证明：提供房地产权证、购房合同、房屋拆迁补偿协议、房屋租赁合同、房屋租赁登记备案证明等其中一项有效证明材料；

　　（三）父亲或母亲的《广东省居住证》（在深圳市报考的提交《深圳市居住证》）；

　　（四）父亲或母亲在我省依法参加社会保险证明：养老、医疗、失业、工伤、生育五种险种；

　　（五）随迁子女在我省参加中考及在父亲或母亲就业所在地市的高中阶段学校3年完整学籍的有关证明。

　　第十一条 符合报考条件的随迁子女应当填写《广东省进城务工人员随迁子女高考报名资格审核表》（见附件），并按报考条件要求出示相关证明材料，由其父亲或母亲就业所在地县（市、区）公安局、人力资源和社会保障（人力资源、社会保障）局、住房和城乡建设局（房管局）、教育局审核。经上述四部门认定后方可报名参加高考。

　　第十二条 随迁子女报名参加升学考试应当认真填报基本信息、报考信息及出示有关的证明材料，并对其真实性、准确性负责。如果随迁子女的有关材料及有关证件不齐备或弄虚作假的，一律不准报考。对弄虚作假取得报名资格的随迁子女，一经发现，取消报名资格。已被录取的随迁子女，一经查实有关证件不齐备或弄虚作假的，取消录取资格。
 
　　第十三条 随迁子女报名参加高考，应使用户口簿上的现用姓名（须与身份证同名）报名，并以此作为考试、录取的依据。随迁子女因本人填报的信息错漏造成无法考试、录取的，其责任由随迁子女本人自负。

　　第十四条 不符合条件的进城务工人员随迁子女如需在我省参加借考，应当向户籍所在地省级招生办公室提出书面申请，经户籍所在地省级招生办公室同意，方可在我省其父亲或母亲就业所在地市借考。报名时，随迁子女应当出示户籍所在地省级招生办公室同意的有关书面材料，在规定时间内到其父亲或母亲就业所在地市招生办公室办理高考借考手续。在我省借考的随迁子女应当回到户籍所在省（区、市）参加录取。

第四章 资格审核
　　第十五条各地、各有关部门要建立健全随迁子女升学考试管理和服务制度，切实加强随迁子女考生报考资格审核，严格规范执行随迁子女升学考试政策，全力维护我省招生考试的良好秩序。
 
　　第十六条需在我省参加高考的随迁子女，应当在高考报名前向就学所在县（市、区）招生考试机构提出申请，并提交相应证明材料，由县（市、区）招生考试机构负责汇总，并分送县（市、区）人力资源社会保障、住房城乡建设（房地产）、公安、教育等职能部门，由各职能部门根据随迁子女在我省参加高考考试的准入条件，认真做好审核、认定工作。

　　第十七条 各职能部门审核后，在规定时间内将有关名单反馈回县（市、区）招生考试机构，由县（市、区）招生考试机构根据各职能部门的审核结果确定报考名单，所确定的报考名单由学籍所在中学公示，对公示结果有异议并经审定不符合报考条件的，不予办理报考手续。

　　第十八条 各地要积极建立“网上”办公工作机制，加强进城务工人员相关信息管理、互通，简化随迁子女报考手续，提高工作效率，为随迁子女报考提供优质服务。

　　第十九条 县（市、区）人力资源和社会保障（人力资源、社会保障）局具体负责进城务工人员的合法稳定职业的审核和在我省依法参加社会保险缴费累计年限的认定工作，参加社会保险累计年限的计算截止时间为其随迁子女当年高考报名规定时间。进城务工人员具有下列条件之一的，应认定为在我省具有合法稳定职业：

　　（一）在我省范围内与用人单位签订了劳动合同，或在我省人力资源和社会保障部门办理了就业登记；

　　（二）在我省各级工商行政管理部门登记领取营业执照从事合法个体经营或其它商业活动。

　　第二十条 县（市、区）公安局（分局）具体负责进城务工人员持有我省居住证年限、身份证和户籍情况的审核、认定工作。进城务工人员须持有我省的居住证，其有效期截止至当年高考报名规定时间，已连续3年以上（含3年）。

　　第二十一条 县（市、区）住房和城乡建设局（房管局）具体负责对进城务工人员居住情况进行审核、认定工作。进城务工人员具有下列条件之一的，应认定为在我省具有合法稳定住所：

　　（一）在我省拥有自有住房的（具有房地产权证、购房合同、房屋拆迁补偿协议等之一）；

　　（二）在我省合法租赁住房的（具有有效期内且已在县级以上房屋租赁管理部门或房屋所在地街道（镇）出租屋管理中心及其他授权办理备案机构办理了登记备案手续的房屋租赁合同，或房屋租赁登记备案证明）。

　　第二十二条 县（市、区）教育局具体负责随迁子女在我省连续就学年限和学籍的审核、认定工作。随迁子女就读中职学校在我省报名参加高等职业学院招收中职学校毕业生招生考试须具有我省中职学校3年完整学籍，随迁子女就读普通高中在我省参加高考须在我省参加中考并在父亲或母亲就业所在地市具有高中阶段学校3年完整学籍。

　　第二十三条进城务工人员就业地和居住地不同，其随迁子女符合学籍报考条件的，进城务工人员合法稳定住所由居住地房屋主管部门审核认定，相关县（市、区）招生考试部门协助办理审核手续。

第五章 录取实施办法
　　第二十四条 符合参加高考升学考试准入条件的进城务工人员随迁子女，按要求办理报名手续在我省参加高考的，与我省户籍考生同等录取。

　　第二十五条 对不符合参加高考升学考试准入条件的进城务工人员随迁子女，经户籍所在地省级招生办公室同意，高考可在我省借考。在我省借考的随迁子女，须在高考规定时间办理相应手续，须回到户籍所在省（区、市）参加录取，具体录取要求和标准由户籍所在地省级招生办公室确定。

　　第六章 保障措施
　　第二十六条 各地、各有关部门要切实加强组织领导，完善保障措施，抓好工作落实，深入细致地做好随迁子女在我省参加高校招生考试工作，切实发挥好服务保障作用，确保随迁子女在我省参加高校招生考试工作平稳实施，保障进城务工人员随迁子女受教育权利和升学机会。

　　第二十七条 各地、各有关部门要全面掌握随迁子女的数量、分布、居住和流动趋势，并根据进城务工人员的变动和随迁子女的就学等实际情况，合理调配教育资源，充分挖掘办学潜力，积极为进城务工人员随迁子女在我省参加高校招生考试创造条件。

　　第二十八条 各级招生委员会要统筹做好随迁子女在我省参加高校招生考试工作。对符合在我省参加升学考试条件的随迁子女，做好考生报名组织、考试实施、招生计划公布以及招生录取等工作。对不符合在我省参加考试条件的随迁子女，要加强与流出地的协调配合，做好政策衔接工作。

　　第二十九条 各地、各有关部门要通过各种渠道、各种方式加强对进城务工人员随迁子女在我省参加高校招生考试政策的宣传，实事求是地将随迁子女参加升学考试的政策规定、实施办法和操作程序等及时、准确地向社会公开发布，为随迁子女在我省参加高校招生考试提供有效的政策解读和咨询指导，营造良好的舆论和社会环境。

第七章 附则
　　第三十条 本实施办法由省教育、发展改革、公安、人力资源社会保障、住房城乡建设等相关部门负责解释。如出现未作规定和细化的有关事项，由省教育、发展改革、公安、人力资源社会保障、住房城乡建设等相关部门集体研究处理。

　　第三十一条 本实施办法自公布之日起施行。

　　附件：广东省进城务工人员随迁子女高考报名资格审核表

　　广东省教育厅广东省发展和改革委员会

　　广东省公安厅广东省人力资源和社会保障厅

　　广东省住房和城乡建设厅

　　2013年11月20日

